

Отзыв

на автореферат диссертации Василия Ивановича Младенова «Государственный подход к государственно-конфессиональным отношениям в России: социально-философский анализ», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности: 09.00.11 – Социальная философия.

Диссертационное исследование В. И. Младенова посвящено актуальной теме взаимодействия государства и конфессий, в частности, исследуется вопрос о трансформациях подхода государства к государственно-конфессиональным отношениям. Проблему представляет усиление централизации российского государства, которое, начиная со времен своего формирования, стремится к подчинению всех сфер жизнедеятельности общества, включая религиозную. Эта тенденция проявляется и в постсоветской России, где стремление к централизации отражается и на конфессиональной сфере. Это может привести к не только к увеличению степени духовного единообразия, но в последующем к деградации духовной и культурной в целом жизни страны. С другой стороны, нельзя обходить вниманием проблему поддержания правопорядка и социального спокойствия, что в современных условиях усиления конфронтации с международным сообществом, крайне актуально.

В этих условиях следует приветствовать работы, способствующие сохранению и развитию особенностей конфессиональной сферы страны, поднимающие дискуссионные вопросы не только о сохранении свободы совести, но и о сбережении национальной культуры, духовности и идентичности. Диссертация В. И. Младенова выполнена на хорошем уровне, результаты исследования имеют как научную, так и практическую значимость. Выделение в качестве предмета государственного подхода к государственно-конфессиональным отношениям в контексте отмеченного автором отсутствия государственной концепции государственно-конфессиональных отношений, имеет значительные перспективы. Наиболее интересной, на наш взгляд, является разработка проблемы противоречия между либеральным и охранительным подходами, которая является характерной как для исследовательских концепций, так и для социальной практики государства. Также важным и оптимистичным является вывод, указывающий на возможность решения проблем государственно-конфессионального взаимодействия в контексте диалога, выстраиваемого на принципах осознанного коллаборационизма, как со стороны государства, так и со стороны конфессий.

При этом следует отметить недостатки работы, к которым относится отсутствие определений таких понятий, как «государственный подход» и «государственная концепция» в отношении государственно-конфессионального взаимодействия. Необходимость дать определение, на наш взгляд, определяет возможность более четкого разделения этих явлений

и использования этого для определения прогноза развития конфессиональной ситуации.

Несмотря на указанное замечание, научная работа В. И. Младенова воспринимается нами, как завершенное, целостное, новационное исследование, носящее научно-прикладной характер. Диссертация «Государственный подход к государственно-конфессиональным отношениям: социально-философский анализ» соответствует требованиям п. 9. Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.13 г., предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор В. И. Младенов, заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия.

ФГБОУ ВО «Восточно-Сибирский государственный институт культуры»

Кафедра музеологии и наследия,

Кандидат исторических наук, доцент,  Семенов Е.В.

Адрес: г. Улан-Удэ, ул. Терешковой 1, каб. 119

Телефон +79085974900

e-mail sew11@mail.ru

